

美國、加拿大迎傳統「亞裔月」

「解凍」沉默破除偏見 團結發聲捍衛權益

5月是美國亞裔傳統月和加拿大亞裔傳統月，各類慶祝活動陸續舉辦，展示亞裔歷史文化，紀念他們的貢獻。隨着亞裔群體實力和地位提升，他們越來越受到當地社會的尊重和認可，但針對亞裔的偏見和歧視仍未消除，捍衛族群權益依然任重道遠。

多樣活動展示多元文化

中新社25日報道，當地時間5月13日，加拿大蒙特利爾唐人街鼓聲震天、雄獅騰躍，不同族裔的鼓樂隊擊鼓奏樂慶祝亞裔傳統月。主辦方表示，各種鼓的音色和節奏多樣組合，彰顯了亞裔團結的力量，展現出多元文化之美。

加拿大多倫多華人團體聯合總會近日舉辦「促進多元文化發展、反對種族歧視」主題活動，華人文藝團體在安大略省省議會大樓前表演民間舞蹈和漢服秀。

加拿大密西沙加市中華文化節近日在市中心慶典廣場舉行，戲曲、民樂等節目輪番

上演。在美國，第二屆「亞裔傳統文化大遊行」近日在紐約曼哈頓中城舉行，由100餘個方陣組成的遊行隊伍帶來各具特色的文藝表演。今年洛杉磯亞裔傳統月主題為「團結就是力量」，當地的博物館和圖書館舉辦了展覽、講座和研討會等活動。

政界人士為亞裔正名

當下亞裔群體仍面臨種族歧視帶來的困擾。美國哥倫比亞大學社會工作學院和美國百人會4月底公佈的一項調查顯示，在過去12個月中，近四分之三的美國華裔曾遭受過種族歧視。非營利組織「亞裔美國人基金會」發佈的最新研究顯示，一半的亞裔美國人在美國感到不安全。

美國和加拿大的一些政界人士發聲重申反對種族歧視立場。在亞美聯盟5月22日舉辦的亞裔傳統月主題論壇上，美國國會眾議員孟昭文表示：「亞裔美國人被視作『永久的

外來者』，直到今天我們也經常遇到『你從哪裡來』這樣的問題，將亞裔美國人歷史納入歷史科目至關重要。」

加拿大聯邦住房和多元化與包容部長胡森在5月發佈的一份聲明中表示，加當局正通過制定「打擊仇恨行動計劃」等具體行動，遏制一切形式的種族主義。不列顛哥倫比亞省反種族歧視項目議會議秘書艾美寶亦在一份聲明中表示，當局不會任由歧視和仇恨肆虐，正在盡力解決種族主義問題。

團結一致發出亞裔聲音

「『不關心政治、不願意發聲』曾是美國社會長期以來對亞裔群體的刻板印象，當下針對亞裔的偏見和歧視仍普遍存在。亞裔各族群有不同的語言和文化，只有團結起來才能更好地發出聲音，擺脫『啞裔』標籤。」美國西方學院終身教授尹曉煌向記者表示。

在尹曉煌看來，華僑華人始終活躍在反對亞裔歧視的第一線，為自己爭取權益，捍

衛族群利益。「旅美僑胞要積極參與公共事務，增進與主流社會及其他族裔的交流，提高投票率和踴躍參政也是增加『能見度』的有效途徑；另外還要做到知法懂法用法，當合法權益遭受侵害時要勇敢維權。」

「一直以來加拿大華僑華人為當地社會做出很多貢獻，但很多當地民眾對此並不瞭解，亞裔傳統月為各族裔提供了增進瞭解的機會。」加拿大共生國際傳媒社長胡憲說，她每年5月都會參與報道亞裔社區的慶祝活動，華僑華人在活動中表現亮眼，中國的舞蹈、音樂和服飾總能吸睛無數。

在胡憲看來，華人要更好地融入當地社會，還要不斷完善自己，比如在語言方面更加精進，多與其他族裔交流，在做好自身事業的同時也要承擔社會責任，多幫扶弱勢群體。「在加拿大這樣一個多元文化的社會中，種族歧視難以避免，比被歧視更嚴重的是無人敢於為此發聲，亞裔群體還需團結一致，將反歧視鬥爭進行到底。」



當地時間5月25日，中國海軍威繼光艦結束對越南友好訪問，從峴港碼頭啟程前往泰國。圖為海軍學員和官兵揮手告別。 中新社

中國海軍威繼光艦結束對越南友好訪問啟程前往泰國

中國海軍威繼光艦25日結束對越南友好訪問，啟程前往泰國。

中新社報道，當地時間上午10時，越方在峴港碼頭舉行了隆重的歡送儀式。中國駐越南大使郝慧、駐峴港總領事董碧幽、中資機構和華人華僑代表，峴港市外事廳副廳長阮翠英、越方官兵代表到碼頭送行。離港後，威繼光艦與越南海軍艦艇舉行了聯合訓練。

到訪越南後，中方任務指揮員拜會了峴港軍地有關領導，參加了越南海軍三區梅仲

定少將主持的歡迎晚宴。出訪官兵代表赴越南海軍三區司令部參觀，與越南海軍官兵進行了專業交流和體育友誼比賽。其間，威繼光艦還組織了3場艦艇開放活動，越南軍方、當地市民和華人華僑、中資機構人員登上艦艇參觀。

5月24日晚，威繼光艦亮起滿燈，舉行盛大的甲板招待會，中越雙方近200人出席。威繼光艦在甲板上設置了中國傳統文化展示區，學員代表進行編繩、書法、茶藝等傳統

文化展演。招待會上，中方官兵為賓客帶來二胡、竹笛等民樂表演。越方海軍官兵現場即興邀請中方學員合唱了歌曲。

5月15日，中國海軍新型遠洋綜合訓練艦威繼光艦搭載476名海軍學員和官兵，從遼寧大連某軍港解纜起航，執行遠海遠域實習任務並訪問越南、泰國、文萊、菲律賓等國家。5月23日，威繼光艦抵達此次航行訪問第一站——越南峴港，這是威繼光艦入列後首次到訪越南。

俄稱黑海艦隊一軍艦遇襲 多個歐洲國家將培訓烏飛行員

俄羅斯國防部24日稱，俄黑海艦隊一艘軍艦遭烏軍無人艇襲擊。據路透社報道，荷蘭國防大臣卡伊莎·奧隆格倫24日稱，該國將與英國、比利時、丹麥協調，培訓烏克蘭飛行員駕駛F-16型戰鬥機。挪威方面同日表示支持相關培訓。

中新社報道，據塔斯社消息，俄羅斯國防部發言人科納申科夫24日表示，3艘烏軍無人艇當天對俄黑海艦隊的「伊萬·胡爾斯」號偵察艦發動襲擊。襲擊未造成損傷，所有無人艇均在博斯普魯斯海峽東北部140公里處被俄軍摧毀。

據稱，「伊萬·胡爾斯」號偵察艦負責保護「土耳其溪」和「藍溪」海底天然氣管道，

該艦將繼續執行相關任務。

據路透社報道，荷蘭國防大臣卡伊莎·奧隆格倫24日表示，荷蘭希望盡快為烏克蘭飛行員提供F-16型戰鬥機的培訓。該培訓將與英國、比利時和丹麥協同開展，其他國家也可以加入。

挪威國防大臣比約恩·阿里爾·格拉姆同日稱，挪威支持培訓烏克蘭飛行員駕駛F-16型戰鬥機，但尚未決定是否向烏提供F-16型戰鬥機。

據俄羅斯衛星通訊社報道，俄羅斯別爾哥羅德州州長格拉德科夫24日稱，該州當天凌晨遭無人機襲擊，導致建築和車輛受損，但未造成人員傷亡。

格拉德科夫此前稱，一個烏克蘭破壞小組22日潛入別爾哥羅德州實施破壞，造成平民傷亡及建築受損。俄國防部23日宣佈擊潰並驅逐所有「入侵者」，打死70餘名烏武裝人員，摧毀4輛裝甲車和5輛卡車。

俄國防部長紹伊古24日表示，俄方將針對越境「入侵行動」進行強硬的迅速回應。

據烏克蘭總統網站消息，澤連斯基24日稱，迄今俄軍共使用約1160架伊朗「沙赫德」（Shahed）自殺式無人機攻擊烏克蘭，其中近900架被擊落。

路透社稱，伊朗方面曾表示，僅在2022年2月烏克蘭危機升級前向俄提供過少量無人機，此後沒有再提供過。

美媒指「美國務院負責中國事務最高官員」華自強將離職

彭博社披露，美中關係陷入動盪之際，美國國務院負責中國事務的最高官員、副助理國務卿華自強（Rick Waters）將離職。

香港中通社報道，報道援引美國國務院官員消息披露，華自強當地時間24日在一次工作會議上表示，他計劃在6月底離職。

報道提到，2022年12月16日，美國國務院成立「中國事務協調辦公室」（非正式

名稱為「中國組」），並由華自強主管，他還自2021年6月起擔任美國國務院負責中國大陸和台灣地區事務的副助理國務卿。

彭博社提到，卸任有關中國事務的職位後，華自強仍將在美國國務院內部任職。

「華自強將離職是處理美中關係的官員最近一系列變動中的最新一例」，彭博社提到，今年2月，白宮國家安全委員會宣佈，負責

中國事務的高級官員羅森伯格將離職。本月早些時候，美國國務院「二號人物」、擔任常務副國務卿的捨曼宣佈將於6月底離職退休。

就在這一最新消息出現之際，美媒及白宮本月多次放風稱，華盛頓正考慮安排國務卿布林肯、財長耶倫、商務部長雷蒙多等高級官員訪華，就實質問題與中國接觸。

加拿大與沙特宣佈將外交關係恢復至原有水平

在雙邊關係交惡近5年後，加拿大與沙特阿拉伯5月24日宣佈，已決定將兩國外交關係恢復到以前的水平。

中新社報道，加拿大外交部在一份聲明中表示，根據加總理特魯多與沙特阿拉伯王儲兼首相穆罕默德·本·薩勒曼在2022年11月亞太經濟合作組織（APEC）泰國曼谷峰會期間所討論的內容，以及兩國希望在相互尊

重以及共同利益的基礎上恢復外交關係的意願，加方已決定將與沙特的外交關係恢復至以前的水平。

沙特外交部當日也發佈了措辭基本一致的聲明。加方同時宣佈讓－菲利普·林托出任新的駐沙特大使。在此之前，林托任加拿大駐迪拜總領事。

2018年8月初，加拿大官方就人權問題

公開批評沙特，並敦促沙特當局釋放被捕的女權人士。此舉導致雙邊關係驟然降溫。沙特方面指責加方粗暴干涉其內政，宣佈驅逐加拿大駐沙特大使，同時召回沙特駐加大使。兩國之間的貿易、投資、教育交流、軍售等均被凍結、限制，甚至直飛航線也被取消。但截至2021年，沙特仍是加拿大在中東地區最大的出口市場。

自4月15日蘇丹衝突爆發以來 超過136萬人流離失所

國際移民組織當地時間24日發佈蘇丹局勢最新報告顯示，自4月15日蘇丹衝突爆發，迄今約104.2萬人在蘇丹境內流離失所，31.99萬人逃往蘇丹鄰國，流離失所總人數超過136萬，其中難民近32萬人。另據此前報道，蘇丹衝突已致約1000人死亡。

據國際移民組織5月24日報告，在蘇丹鄰國中，目前埃及收容的難民最多，總人數超過13.2萬；其次是乍得和南蘇丹，分別收容8萬人和6.9萬人；此外，埃塞俄比亞收容2.68萬人，中非共和國收容9800餘人，利比亞收容1000餘人。

對於蘇丹境內流離失所人員，報告警告女性面臨的暴力風險加大，尤其是從一州逃往另一州的流離失所人員，當中婦女和女孩受到的性暴力、性剝削和虐待威脅日益加劇。

由於蘇丹各地物價持續上漲，交通運輸價格隨着燃料漲價不斷攀升，包括銀行服務在內的基本服務及商品供應依然有限。

香港中通社

韓國自研「世界」號運載火箭 發射升空

當地時間25日18時24分，韓國自主研發的運載火箭「世界」號在全羅南道高興郡羅老宇航中心發射升空，達到目標高度550千米，並成功完成星箭分離任務。

本次發射的「世界」號火箭攜帶韓國開發的「新一代小型衛星二號」，計劃將其送入550千米高的太陽同步軌道。

據韓聯社消息，「世界」號當天18時24分在羅老宇航中心發射升空，125秒後一級火箭分離，2分鐘後二級火箭成功分離，18時37分許抵達目標高度550千米。「新一代小型衛星二號」最先與「世界」號分離，其餘7顆衛星此後每隔20秒依次完成分離。18時39分許，8顆衛星全部成功分離。

韓國科學技術信息通信部宣佈，「世界」號的飛行任務於當天18時42分結束。接下來，韓國航空航天研究院研究組將對「世界」號的飛行數據進行約40分鐘的監測分析，並公佈發射成功與否。

「世界」號原定於5月24日晚發射，但由於發射前數小時內發現技術問題，發射時間推遲1天至25日。

香港中通社

日本護衛艦擬懸掛旭日旗 駛入韓國港口

日本共同社援引日韓外交消息人士25日透露，為配合參加日美韓等本月底在韓國南部濟州島近海實施的海上訓練，日本海上自衛隊護衛艦擬懸掛作為自衛艦旗的旭日旗駛入釜山港，日韓兩國政府正在就此展開協調。

推進改善對日關係的尹錫悅政府同意自衛艦懸掛旭日旗，意在培養兩國防衛部門間的互信。雖然自衛艦懸掛旭日旗入港是依照國際規則的常規舉措，但在韓國由於令人聯想起軍國主義，抗拒情緒強烈，文在寅前政府曾要求克制懸掛旭日旗。就日本艦艇掛自衛隊旗訪韓參加軍演的可能性，韓國國防部發言人全河奎25日在例行記者會上表示，這或許是國際慣例。

香港中通社

阿富汗中部洪災 已致100多棟房屋被毀

阿富汗政府當地時間24日表示，近來該國中部發生的洪災已造成6人死亡，100多棟房屋被大水沖毀，大約200公頃農田受災，灌溉渠道遭到破壞。

阿富汗每年都會發生季節性洪水，加上境內多山地，且缺少預警系統，山洪來襲時常令人措手不及，導致人員傷亡和財產損失。此外，數十年的衝突和對滅災設施的投資不足等令阿富汗人飽受自然災害之苦。該國2022年6月因強降雨及洪災死亡的人數為19人，7月為40人。

據聯合國數據，該國平均每年有20萬人受自然災害影響。世界糧食計劃署今年3月表示，10個阿富汗家庭中就有9個買不起足夠的食物。

香港中通社